



■黄胜传是信桥村最早开始种桑养蚕的几户人家之一。



■驻下桥镇工作队进驻后，多次到信桥村调研，推动该村桑蚕产业升级拓展，打造完整产业链。



■驻下桥镇工作队通过金融帮扶，解决农户资金需求助力产业发展升级。陈大林就是其中一位受益者。

湛江市徐闻县下桥镇工作队发挥组团帮扶优势，推动当地农业转型升级

桑蚕产业链初显 金融帮扶助力产业升级

从“接天桑叶无穷碧”的田间地头到紧张整理白色蚕茧的加工集散车间，湛江市徐闻县下桥镇信桥村的黄胜传始终精神饱满、干劲十足，指着烘干区旁已经收拾出的空地，他说，明年村里将在这里建起自己的蚕丝被加工车间，话语里满是期待；彼时，陈大林正在自家的店铺里忙碌，近期通过金融帮扶贷到38万元款项的他，赶在九月、十月当地农户集中耕种的时节进了一批农用物资，不仅及时满足了农户生产需求，店铺营业额也达到理想……这是下桥镇农业生产的侧面。

下桥镇是典型的农业镇，除了种桑养蚕，蔬菜种植是该镇12个行政村和1个镇农场的主导产业，辣椒、玉米、茄子、韭菜等均是当地农户热衷的农作物。然而长久以来，下桥镇农业产业多处于自发状态，缺乏规模效应和特色品牌。由海关总署广东分署和中海油深圳分公司等两家中直驻粤单位组团而成的驻镇帮镇扶村工作队（下称“驻下桥镇工作队”）进驻徐闻县下桥镇后，针对该镇当前产业发展特点，与当地确定了“引入龙头企业，推动农业转型升级，发展农业加工服务产业，壮大集体经济”的农业产业发展思路。目前，驻下桥镇工作队已经与意向农业龙头企业接洽。



■在信桥村委会旁的永绿农产品农民专业合作社里，黎俏文、谭翠茵夫妇正在分拣、整理即将装车发往广西的蚕茧。

万亩桑田覆盖乡村

黄胜传是信桥村最早开始种桑养蚕的几户人家之一。

1989年左右，他便在自家田地里种起桑树、屋子里养起蚕，凭借着对桑蚕的热情和耐心，黄胜传慢慢摸索出种养心得，逐步成为种养大户。“后来他就提供种苗给附近的村民种，谁家的蚕宝宝有什么问题，他也热心提供技术指导。”当地农业局工作人员介绍。由此，信桥村桑田开始逐步扩大，养蚕的人家也越来越多。“村里22个自然村，有18个村的乡亲都种桑养蚕，从这儿一片片连过去都是桑田，共有1万多亩。”站在半人高的桑树旁，黄胜传说道，身后尽是绿桑叶，望不到边。

而在信桥村委会旁的永绿农产品农民专业合作社里，黎俏文、谭翠茵夫妇正在分拣、整理即将装车发往广西的蚕茧，两人相视默契微笑、各自专注整理手中的白色蚕茧，妻子背上未一岁多的婴儿不吵不闹、乖巧陪伴。他们身后的冷库门前，小型货车上已经装上一筐筐收拾好的蚕茧。黄胜传说，这是今天发出的最后一车蚕茧，到了冬季，蚕就停止吐丝，把眼前收来的蚕茧发货完毕，他们也就暂停这一年的“桑蚕作业”了。

黄胜传说，从2009年合作社成立至今，运来蚕茧、分拣称重、发车一套流程周而复始地在这里上演。种桑养蚕发展成了信桥村的主导产业。2020年，村里还建起了桑蚕育苗基地，幼龄蚕苗先在这里孵化生产而后进入到村民家中，食桑吐丝。

推动桑蚕产业升级拓展

如今，整个信桥村有800多户人家2400人左右以种桑养蚕为生，万亩桑田产茧1500吨左右，桑蚕年产值达到6000万元。与之相应的是桑蚕生产条件的改善。

近年，桑田的灌排两用渠修建起来了，“一村一品”项目申请成功后，信桥村也正在计划重新修整机耕路

等农田水利设施。作为村支书，黄胜传结合村里生产需要，向当地有关部门申请资金建设冷库，分别于2012年和2015年建起了两个冷库。“烘干区也是在当地党委政府支持下搭建起来的。”

“我们明年应该就可以在这里制造加工蚕丝被了。”合作社的烘干区旁，一片空地已被收拾利落，

顶上搭起了铁皮棚子，黄胜传跟新快报记者说道，村里正在考虑购置加工设备，再过不久，他们的桑蚕就能实现“三产融合”。驻下桥镇工作队进驻后，也多次到信桥村调研，并邀请科技特派员团队开展专题讲座，谋划科技帮扶方案，共同推动该村桑蚕产业升级拓展，打造完整产业链。

进驻50天金融帮扶180万

除了参与谋划和助推当地特色产业，驻下桥镇工作队也发挥组团帮扶优势和金融助理力量，从金融帮扶入手，解决农户资金需求助力产业发展升级。陈大林就是其中一位受益者。

陈大林的店铺位于下桥镇车来车往的街道旁，乍一看是一家五金店，实际上他还经营着各类农资。“这款滴灌带特别受农户欢迎，从去年开始进货，在我们这里卖得很好。”

其实，不久前陈大林还在为扩大经营而犯愁。下桥镇农民多在9月至11月耕种作物，当时陈大林想趁着时节新购进一批农资，却被资金止住脚步。愁眉之时，工作队送来了农

行徐闻县支行惠农e贷的讯息，具体了解工作队金融帮扶内容后，陈大林提出贷款申请，很快便收到了38万元的贷款金额。有了这笔贷款，他便大批量进货，“我进得多，成本降下来了，卖给农民的价格也便宜了。”陈大林坦然笑起来，连赞工作队“乡村振兴工作做得好。”

实际上，驻下桥镇工作队在进驻50天左右，便依托农行下桥镇支行帮扶25户农户进行金融建档，并发放了11笔合约180万元的贷款。该工作队金融助理郑炎南说，他们在日常的走访调研中了解农户的资金需求，并通过联合村委会开展金融宣讲活动、重点对种植大户展开调研等方

式，让当地群众了解金融帮扶政策，点面结合，更好对接需求，从而实现资金支持当地扩大产业规模和转型升级。目前，驻下桥镇工作队仍在持续推进金融帮扶政策的宣传工作。

驻下桥镇工作队队长张志勇提到，当前工作队正在积极巩固好下桥镇的脱贫攻坚成果，同时推进人居环境整治。此外，他们也将持续在助力当地产业发展上发力，“希望在工作队和镇党委政府的通力合作下，这里的大多数农民收入能有所增加。”此外，在“输血”和“造血”关系上，他也希望下桥镇能逐步在感受不到工作队存在的前提下，进一步增强内生动力，实现各项事业的长效有益发展。